

类别（A）

张家港市教育局（复函）

张教复〔2024〕47号

关于市政协十三届三次会议 第246号提案的办理意见

支勇委员：

关于市政协十三届三次会议第246号集体提案《关于加大老年教育投入，破解“银发族入学难”的建议》，现答复如下：

近年来，在各级领导的关心支持下，我市以建办人民满意的老年教育为出发点，积极探索统筹协调、职责明确、管理规范老年教育管理新体制，不断推进区域性老年大学的建设，充分发挥老年教育在实践终身学习、推进学习型社会、维持社会和谐稳定中的积极作用。结合支委员的《关于加大老年教育投入，破解“银发族入学难”的建议》，我局对全市老年教育情况进行了全面梳理，现就我市老年教育相关情况汇报如下：

一、强化顶层设计，丰富养老服务新内涵

自 2013 年开始，我市每年制定下发《张家港市年度社区教育工作要点》，就“加快发展老年教育”进行专门部署，明确老年教育经费投入、老年大学管理的测评标准。2020 年，全市启动两年一轮的镇、村老年大学星级评估活动。2022 年，制定出台《张家港市社区教育高质量发展考核评价指标》，此后每年对老年教育的相关考核指标做都作进一步的修订和完善，2023 年还制定了《张家港市 2023 年老年教育提升计划》。每年年底，由终身教育促进委员会相关成员单位组成考核小组，对全市各区（镇）社区教育中心进行年度考评，将考核结果与“以奖代补”挂钩（每年共发放 100 万元的奖金用于社区教育和老年大学建设），进一步提高了各板块对办好老年教育的积极性，促进了全市老年教育的高质量发展。目前，全市所有乡镇老年大学均创建成为“苏州市现代化老年大学”，先后有 4 所老年大学创建成为“江苏省优质老年大学”，市老年大学创建成为“江苏省示范老年大学”。

2024 年 1 月，市委办公室、市政府办公室印发《关于推进基本养老服务体系建设的实施方案》（张委办发〔2024〕1 号），文件中明确加强老年大学（学校）建设，扩大老年教育资源供给，鼓励引导符合条件的养老机构参与“家门口的老年大学”建设。2023 年，全市共有 21 个老年大学教学点成功申报成为苏州市首批百所“家门口的老年大学”项目点。

各区（镇）社区教育中心积极探索养教联合项目，目前有全

市共有两个江苏省级养教联合示范基地：冶金园（锦丰镇）打造大南邻里中心养教联动示范基地，实施“教养融合”老年教育服务，联合苏州康养集团推进教育和养老融合，转变老年人学习方式和生活观念，与市二职中开展烹饪专业校地合作惠民项目，面向园镇 60 周岁以上老人，通过开设课程、举办讲座、提供健身、日托、助餐、康复、法律咨询等形式，推进养教一体化，推动老年教育融入养老服务体系，使老年人既“颐养”又“乐学”；经开区（杨舍镇）澳洋优居壹佰·如意家院通过优居壹佰老年大学和澳洋养老产业有限公司（含养老服务和医疗护理）进行资源共享和互补，实现养老、教育、医疗、护理、心理辅导联动，优居壹佰老年大学面向区镇居民招收学员（均为免费），每年招收学员总数 1000 人左右，同时也承担市、镇部分健康教育（如认知障碍症）推广任务，每年经开区（杨舍镇）为该基地提供财政资金 5 万元，上级奖励资金共 11.7 万元，澳洋养老产业公司每年投入约 20 万元，多方联动，推动养教联动的高质量发展。

二、扩大资源供给，提升老年教育质量

截至目前，全市共有 1 所市老年大学（2 个校区，本部及老干部校区），26 所街镇老年大学，167 个老年教学点。各老年大学积极扩大老年教育资源供给，开学前进行了充分调研，征求老年人意见，开设符合老年人需求的课程。2024 年春季班，全市老年大学共开设了 375 门课程，552 个班级，新增了观音拳、中医养生、萨克斯、香文化、印染、舞龙、收纳整理等新课程。

据统计，2022年全市共提供学位1.8万余个，约占本地老年人口的6.5%（省现代化标准：当地老年人口的3%），2023年全市老年大学共提供学位33857个，2024年春季班全市老年大学共提供学位21573个，实际报名人数17333个，目前全市老年教育学位供给总量充足，全市各老年大学学员的签到率均超过了80%。2023年11月，我市建立了首批老年教育师资库共73人，服务老年教育事业的发展。

我市始终重视老年教育数字化问题，为切实帮助老年人跨越“数字鸿沟”，融入智慧生活，避免“数字陷阱”，各区（镇）社区教育中心、老年大学积极开展“智慧助老”行动。2023年全市为老年人开展形式多样的智能手机培训活动总计241场，惠及8898人次，培训范围覆盖全市每个区镇、街道。各老年大学还通过公众号、抖音号、视频号等发布学员制作的短视频、志愿活动、学习活动等内容，丰富老年人日常生活。发动老年人在“张家港学习在线”注册自己的学习帐号，开展在线学习。

另外，目前全市还建有4家城区综合性老年活动中心，255家居家养老服务中心（点），村（社区）覆盖率达100%；我市大力推动综合性养老服务中心建设，实现了镇（区、街道）全覆盖。全市社区养老社会化运营率达100%，有24家养老服务机构参与，基本满足老年人走出家门、进入社区，享受日托、就餐、文体娱乐、老年教学、精神关爱等服务需求。2023年，各类居家养老服务设施开展老年人相关教育1901场，参与人次达49982

人次。

三、适度价格引导，坚持普惠与个性化并举

在政府提供兜底保障的前提下，目前各区镇老年大学都是政府保障普惠性的老年教育，所有老年学员一律不收费。市老年大学学位相对紧俏，按标准统一收费，市老年大学通过增加外聘专业教师，提高现有教室资源利用率、采取每学期“优先续保黑名单”制度（即取消缺课较多学员的续报优先权）等方式，加大热门课程学位供给，满足老年人对相关课程的需求。积极鼓励社会力量办学，在经开区（杨舍镇）社区教育中心协调下，优居壹佰老年大学和张家港开放大学、以及经开区其他九所老年大学开展教育教学联动，为其提供更多专业支持和多元化的教育教学资源，2023年优居壹佰老年大学成功申报成为苏州市的“家门口老年大学”，也被评为苏州市养老机构办学先进集体。

下阶段，我们将依托各级老年大学依托“邻里港湾”、养老机构、社区活动中心等老年人日常聚集地，组织共建共享、互动共进活动；有效集聚养老服务资源、创新拓展养老服务内涵，利用市场机制、引导老年教育多元发展；通过增加外聘专业教师、增开班级、增加班学额等办法，继续加大热门课程学位供给；继续依托“乐龄学堂”、“张家港学习在线”、“今日张家港”和“江苏有线”等平台，打造“手机端+电视端”老年教育线上课堂，为“时时能学”提供便利，扩大老年教育受众覆盖面，满足更多老年人对老年教育的需求，让老年教育惠及更多人群。

此复。



(此件公开发布)

抄送：市政府办公室、市政协办公室、市政协提案委员会

张家港市教育局办公室

2024年6月7日印发
